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                      UGC NET PAPER – 1 

                     2023 – 1st Shift Paper  
 

निम्ननिखित तानिका में छह नमत्र ों A-F की मानिक आय व नवनवध व्ययर ों कर पूर्ण माि अथवा प्रनतशत (मानिक आय के िोंदर्ण में) रूप में दशाणया 

गया है । तानिका में कुछ माि ('-' के रूप में अोंनकत) िुप्त हैं और आप िे अपेनित हैं नक आवश्यकता हरिे पर उिकी गर्िा करें  । तानिका में 

प्रदत्त आोंकडर के आधार पर, प्रश्न का उत्तर दीनिए: 

आय व व्यय नववरर् 

नमत् मानिक आय निम्न पर व्यय (₹ में) 

 वेति (₹ में) प्ररत्साहि (₹ में) यात्ा र्रिि आवाि िरीदारी 

A 92000 - - 10960 10% 15% 

B - 14400 15280 17000 12400 - 

C - 12600 12% 8% - 12% 

D 88000 - - 15120 9% 16800 

E 80000 - 5% - 8400 11240 

F - 11400 8400 8% - 13720 

निप्पर्ी: 

A. मानिक आय = वेति + प्ररत्साहि । 

B. प्ररत्साहि वेति का 15 % हैं। 

C. िर्ी छह नमत् अपिी मानिक आय के 40 % की बचत करते हैं। 

D. तानिका में प्रदत्त व्यय के अनतररक्त अन्य करई व्यय िही ों हैं। 

Q.1 िर्ी छह नमत्र ों द्वारा कुि नमिाकर यात्ा पर नकए गए व्यय 

की कुि रानश (₹ में) नकतिी है ? 

(a) 85634 (b) 85643 

(c) 84634 (d) 84436 

Q.2 B द्वारा र्रिि और िरीदारी कर नमिाकर व्यय की गई रानश 

और C द्वारा आवाि पर व्यय रानश का अोंतर नकतिा हे? 

(a) ₹ 11,412 (b) ₹ 11,532 

(c) ₹ 11,512 (d) ₹ 11,332 

Q.3 िर्ी छह नमत्र ों द्वारा कुि नमिाकर नकतिी धिरानश (₹ में )की 

बचत की गई ? 

(a) 223760  (b) 237360  

(c) 237630  (d) 273360 

Q.4 D की वानषणक आय A की वानषणक आय िे नकतिी (₹ में) कम 

है ? 

(a) 4600 (b) 52200 

(c) 55200 (d) 4900 

Q.5 A द्वारा नकया गया यात्ा व्यय F के वेति का िगर्ग नकतिे 

प्रनतशत है ? 

(a) 30 (b) 38 

(c) 32 (d) 34 

Q.6 निम्ननिखित में िे नकि उपकरर् का प्रयरग ऑििाइि 

बुिेनिि बरर्ण बिािे के निए नकया िाता है, िहााँ आप नचत्, 

पाठ (िेक्स्ट), वीनर्यर आनद के रूप में िूचिा प्रदनशणत कर 

िकते हैं ? 

(a) क्विज़ि़ि (b) पैडलेट 

(c) स्क्रीन कास्टीफाई (d) ज िंडोज 

Q.7 व्याख्याि - िह - निदशणि नवनध के िार् निम्ननिखित में िे 

कौि िे  हैं ? 

A. स्पष्ट एवों स्थायी ज्ञाि 

B. नशिक के कायण में िहायता करिा 

C. मािनिक नवकाि में िहायक 

D. नमतव्ययी नवनध 

 िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि 

कीनिए : 

(a) के ल B और D (b) के ल A, C और D 

(c) A, B, C और D (d) के ल B और C 

Q.8 अतुल्यकानिक िोंपे्रषर् के उदाहरर् निम्ननिखित में िे कौि 

िे हैं ? 

A. ब्लॉग 

B. परर्कास्ट 

C. इिेक्ट्र ॉनिक मेि 

D. पररचचाण (नर्स्कशि) फररम 

E. फरि कॉि 

िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि 

कीनिए : 

(a) के ल B और E 

(b) के ल C, D और E 

(c) के ल A, C और D 

(d) के ल A, B, C और D 

Q.9 अनधगम वक्र िे िोंबद्ध खस्थर खस्थनत (पे्लिर) के कारर् 

निम्ननिखित में िे कौि िे हैं ? 

A. िनिि कौशि की नवनर्न्न अवस्थाओों के मध्य िोंतुिि का 

अर्ाव 

B. निष्पादि की एक अवस्था िे दूिरी अवस्था में ध्याि का 

पररवतणि 

C. थकाि और ऊब 

D. िकारात्मक अनर्रुनच एवों प्ररत्साहि 

 िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि 

कीनिए : 

(a) के ल A, B और C (b) के ल A और D 

(c) के ल B, C और D (d) A, B, C और D 

Q.10 नशिर् की िवोत्तम नवनध निम्ननिखित में िे कौििी है ? 

(a) ज द्याजथियोिं को ज्ञान प्रदान करना 

(b) ज द्याजथियोिं से पुस्तकोिं द्वारा स्वयिं - सीखने के जलए कहना 

(c) चचाि-पररचचाि को आरिंभ करना और इसमें भागीदारी के जलए 

ज द्याजथियोिं को प्रोत्साजहत करना 

(D) ज द्याजथियोिं को पुस्तकालय जाने के जलए कहना 

Q.11 िैद्धाोंनतक पररकल्िाओों (कन्स्ट्र क्ट्) कर िखिनित करिे 

वािे िोंबोंधर ों के एक पूवाणिुमाि कर नकि रूप में िािा िािा 

िाता हैं ? 

(a) प्रचालनीय प्राक्कल्पना 

(b) सामान्य प्राक्कल्पना 

(c) गैर-जदशात्मक प्राक्कल्पना 

(d) अ धारणात्मक प्राक्कल्पना 

1



 

 

Q.12 पश्च - परीिर् (परस्ट - िेस्ट) केवि नियोंत्र् िमूह अनर्कल् 

निम्ननिखित में िे नकििे बचता है ? 

(a) गैर - सहयोगात्मक प्रजतभागी 

(b) प्रजतभाजगयोिं का सिं ेदीकरण 

(c) समूह तुलना 

(d) प्रयोगात्मक जनरूपण (टर ीटमेंट) 

Q.13 एक इि तरीके िे िोंरनचत प्रश्नर ों की नकि रूप में पहचाि की 

िाती है, िर एक प्रत्यानशत उत्तर का िोंकेत करते हैं ? 

(a) मुख्य प्रश्न (b) अजध प्रश्न 

(c) प्रश्नात्मक आमुख (d) सािंकेजतक प्रश्र 

Q.14 शरध में निम्ननिखित में िे कौििे िैनतक निद्धाोंत हैं ? 

A. प्रनतर्ानगयर ों के निए आदर 

B. िोंिूनचत िहमनत 

C. प्रनतर्ानगयर ों के निए न्याय 

D. सै्वखिक छि 

E. अवपीडक िहमनत 

िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िही उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) के ल A, B, C (b) के ल B, C, D 

(c) के ल C, D, E (d) के ल A, D, E 

Q.15 िीचे दर कथि नदए गए हैं : 

कथि : I यनद करई शरध अध्ययि अनधक शरध उत्पन्न करिे 

का मागण प्रशस्त करता है तर हम कहेंगे नक इिमें स्वतः शरध 

मूल्य िमानवष्ट हैं । 

कथि : II चचाण िोंर् शरधकताण कर िेिि और िचीिेपि की 

अिुमनत िही ों देता है । 

उपररक्त कथि के आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िे 

िही उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) कथन I और II दोनोिं सत्य हैं । 

(b) कथन I और II दोनोिं असत्य हैं। 

(c) कथन I सत्य है, लेजकन कथन II असत्य है । 

(d) कथन I असत्य है, लेजकन कथन II सत्य है । 

Q.16 निम्ननिखित में िे नकि कारर् िे एक व्यखक्त की िोंसृ्कनत 

प्रर्ानवत हरती है ? 

(a) सा िजजनक व्य स्था (b) सा िजजनक स्थान 

(c) व्यक्विगत जहत (d) प्रभा ी अिंतजरि या 

Q.17 व्यवहारगत मॉर्ि (प्रनतरूप) के अिुिार िमे्प्रषर् उपागम 

कर नकि रूप में मािा िाता है ? 

(a) आज षृ्कत (कन्ट्र ाइव्ड) 

(b) नैसजगिक (नैचुरल) 

(c) पाररतोजिक - दण्ड आधाररत 

(d) सहज (इनेट) 

Q.18 अोंतर-िाोंसृ्कनतक िमे्प्रषर् के प्रनत िोंयत उपागम की 

निम्ननिखित में िे कौििी नवशेषताएाँ  हैं ? 

A. अोंतर-िाोंसृ्कनतक िमे्प्रषर् एक नवषयी है । 

B.  एक िमे्प्रषक एक पररवतणि-अनर्कताण हरता है। 

C.  एक िातत्यक (कखिनू्यम) िामानिक पररवतणि का 

प्रनतनिनधक है। 

D.  पररवतणि उद्दीपक के अन्दर और बाहर दरिर ों के प्रनत एक 

अिुनक्रया है। 

E.  िोंसृ्कनत और िमे्प्रषर् की िीनमत िहिग्नताएों  

(निोंकेिेि) हरती हैं। 

िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िही उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) के ल A B, C (b) के ल B, C, D 

(c) के ल C, D, E (d) के ल A, B, E 

Q.19 िीचे दर कथि नदए गए हैं : 

कथि I : िि िोंचार में िमाचार की नवषयवसु्त में िामानिक 

मूल्य र्ी िखिनित हैं। 

कथि II : िमाचार में नवचारधारा र्ी िमानवष्ट है, िर िमय-

काि के अिुिार पररवनतणत हरती है। 

उपररक्त कथि के आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िे 

िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) कथन I और II दोनोिं सही है। 

(b) कथन I और II दोनोिं गलत है। 

(c) कथन I सही है, लेजकन कथन II गलत है। 

(d) कथन I गलत है, लेजकन कथन II सही है। 

Q.20 िीचे दर कथि नदए गए हैं : 

कथि I : र्रत मुनि िे अनर्िात वगों में िमे्प्रषर् के निए 

िरकनप्रय बरनियाों नवनहत की थी। 

कथि II : र्रत मुनि िे प्रर्ावी िमे्प्रषर् हेतु िामान्यििर ों के 

निए क्लानिकी र्ाषाओों कर र्ी नवनहत नकया था।  

उपररक्त कथि के आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िे 

िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) कथन I और II दोनोिं सही हैं। 

(b) कथन I और II दोनोिं गलत हैं। 

(c) कथन I सही है, लेजकन कथन II गलत है। 

(d) कथन I गलत है, लेजकन कथन II सही है। 

Q.21 निम्ननिखित शृ्ोंििा में प्रश्नवाचक नचन्ह (?) कर कौििी िोंख्या 

प्रनतस्थानपत करेगी ? 

1, 4, 11, 26, 57, 120, 24,  ? 

(a) 424 (b) 367 

(c) 255 (d) 502 

Q.22 एक व्यखक्त दनिर् की ओर 40 मीिर चिता हैं। नफर वह 

अपिी दानहिी ओर मुडकर पुिः  40 मीिर चिता है । नफर 

वह अपिे बाएों  मुर्कर 20 मीिर चिता है। वह पुिः  अपिे 

बाएों  मुडकर 40 मीिर चिता है। अब वह व्यखक्त अपिे 

आरों नर्क नबोंदु िे नकतिी दूरी पर है ? 

(a) 60 मीटर (b) 40 मीटर 

(c) 100 मीटर (d) 80 मीटर 

Q.23 एक व्यखक्त अपिी धिरानश का 20% र्ाग वस्त्रों पर व्यय 

करता हैं। 10% धि पुस्तकरों पर व्यय करता है और 9% 

पररवार व नमत्र ों के निए उपहार क्रय करिे पर व्यय करता है 

और 7% कुछ अन्य मदर ों पर। अन्त में उिके पाि ₹ 5400 शेष 

बचे। उि व्यखक्त के पाि आरोंर् में नकतिी धिरानश थी ? 

(a) ₹ 8000 (b) ₹ 9000 

(c) ₹ 12000 (d) ₹ 10000 

Q.24 यनद एक आयताकार रू्िण्ड की िोंबाई और चौडाई में 

क्रमशः  25% व 40% की वृखद्ध की िाती है, तर उक्त रू्िण्डड 

का िया िेत्फि मूि (आररनििि) िेत्फि िे नकतिे गुिा 

अनधक हरगा ? 

(a) 7/5 (b) 7/4 

(c) 5/9 (d) 9/5 

Q.25 एक िडके का पररचय कराते हुए एक िडकी िे कहा, "वह 

मेरे अोंकि के नपता की पुत्ी का पुत् है।" उि िडके का 

िडकी के िाथ क्या िोंबोंध है ? 

(a) अिंकल (b) भतीजा (नैफू्य) 

(c) कजजन (d) ब्रदर-इन-लॉ 
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Q.26 “यनद मैं एक अत्यानधक धूम्रपािकताण हरता तर धूम्रपाि िे मेरा 

िीवि घिा नदया हरता । इिी कारर् िे मैं धूम्रपाि िही ों करता 

हाँ और, मे एक दीघाणयु और स्वास्थ्यवद्धणक िीवि िीिे की 

अपेिा रिता हों।" उपयुणक्त युखक्त में कौििा तकण  दरष है ? 

(a) अक्वस्तत्वपरक तकि  - दोि 

(b) अव्याप्त हेतु 

(c) फल ाक्य - ज धान 

(d) हेतु ाक्य – जनिेध 

Q.27 निम्ननिखित युखक्त में तकण  - दरष की पहचाि कीनिए : 'मेरे 

नवररधी िे अपिे करर ों के बारे में बेईमािी की । उििें एक 

आया के रूप में एक अवैध प्रवािी कर नकराए पर रिा । 

कर-िुधारर ों के बारे में उिके नवचारर ों पर नबलु्कि नवश्वाि िही ों 

नकया िा िकता ।" 

(a) अनुपयुि प्राजधकार (b) व्यक्वि ज शेि के जलए 

(c) पराज्ञानमूलक युक्वि (d) आत्माश्रय दोि 

Q.28 निम्ननिखित में िे कौििा कथि तानकण क रूप िे इि कथि 

के िमतुल्य है - "िर्ी बाघ नशकारी पशु हरते हैं ?" 

(a) कुछ जशकारी पशु बाघ होते हे । 

(b) कोई भी बाघ गैर-जशकारी पशु नही िं होता है । 

(c) कोई भी जशकारी पशु बाघ नही िं होता है। 

(d) कुछ जशकारी पशु बाघ नही िं होते हैं। 

Q.29 निम्ननिखित में िे कौििे कथि परस्पर व्याघाती हैं ? 

A. िर्ी मिुष्य िश्वर हरते हैं। 

B. करई र्ी मिुष्य िश्वर िही ों हरता है । 

C. कुछ मिुष्य िश्वर हरते हैं। 

D. कुछ मिुष्य िश्वर िही ों हरते हैं। 

िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि 

कीनिए : 

(a) के ल A और B (b) के ल Bऔर C 

(c) के ल Cऔर D (d) के ल B और D 

Q.30 र्ारतीय शास्त्ीय तकण  मत के अिुिार वह ज्ञाि िर तुििा िे 

वु्यत्पत् हरता है और िर िगर्ग िादृश्यािुमाि के अिुरूप 

हरता है, वह कहिाता है : 

(a) अथािपजि (b) अनुमान 

(c) उपमान (d) अनुपलक्वि 

Q.31 नकिी कों पू्यिर िेिवकण  युखक्त के हार्णवेयर एर्र ेि में 48 नबि्ि 

हैं । हेक्सारे्निमि िोंख्याओों के पदर ों में निम्ननिखित में िे वैद्य 

एर्र ेि कौििा हैं ? 

(a) 00E0071944A0 

(b) 0A23B5 

(c) 1E07FG 124372 

(d) 398A7E 9412110408 

Q.32 कों पू्यिर एक बूिस्टरेप का प्रयरग करता है । निम्ननिखित में िे 

कों पू्यिर का कौि िा र्ाग उिे प्रदनशणत करता है नििका 

उदाहरर् बूिस्टरेप हैं ? 

(a) अप्लीकेशन सॉफ्ट ेर 

(b) फमि ेयर 

(c) हाडिजडस्क डर ाइ   

(d) आई पी एडर ेस  

Q.33 िीचे दर कथि नदए गए हैं : 

कथि I : अपिे र्ािा कर िुरनित (िेव) करिे के निए िदैव  

िीर्ी-ररम (CD-ROMs) का प्रयरग नकया िाता है।  

कथि II : एक कों पू्यिर की रैम 2048 एम. बी. है । इिका 

अथण है नक कों पू्यिर की रैम 1.2 िी.बी. है। उपररक्त कथि के 

आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िही उत्तर का चयि 

कीनिए : 

(a) कथन I और II दोनोिं सत्य हैं। 

(b) कथन I और II दोनोिं असत्य हैं। 

(c) कथन I सत्य है, लेजकन कथन II असत्य है। 

(d) कथन I असत्य है, लेजकन कथन II सत्य है। 

Q.34 िोंगीत फाइिर ों कर िोंनचत करिे के निए निम्ननिखित में िे 

कौििे फाइि फॉमेि प्रयुक्त नकये िाते हैं ? 

A. bmp B. wav 

C. mp3 D. htm 

E. wma 

िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िही उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) के ल A, B और D (b) के ल A, D और E 

(c) के ल B, C और D (d) के ल B, C और E 

 

 

Q.35 सूची – I  के साथ सूची – II  का जमलान कीजजए 

िूची – I  ( इोंिरिेि 

पद) 

िूची – II  (नववरर्) 

A. स्पाइवेयर I. जकसी प्रयोिा के हाडि डर ाइ  या  ेब स िर पर मैजलजसयस सॉफ्ट ेर इनस्टॉल जकया जाता है; प्रयोिा की सहमजत या 

सिंज्ञान के जबना सॉफ्ट ेर प्रयरक्ता को नकली  ेबसाइट के जलए पुनः  जनदेजशत करता है । 

B. नफनशोंग II. समान जहतधारी ऑनलाइन समुदायोिं के जनमािण के प्रचार के जलए  ेबसाइट िोंरनचत की जाती हैं ; जो  सामान्यतः  

जनः शुक्ल होती हैं; इसमें प्रयोिा जमत्ोिं को जोड़ सकते हैं, एक-दूसरे को सिंदेश पे्रजित कर सकते हैं और अपने 

व्यक्विगत प्रोफाइल को अपडेट कर सकते हैं। 

C. िाइि्ि III. व्यक्विगत सूचना एकजत्त करने की आशा में जकसी प्रयोिा को भेजे गये  ैद्य जदखने  ाले ईमेल; जैसे ही  प्राप्तकताि 

ईमेल (या ईमेल अटैचमेन्ट्) के जलिंक पर क्वक्लक करता है तो  े नकली  ेबसाइट पर भेज जदये जाते हैं । 

D. फाजमिंग IV. 

 

 ह सॉफ्ट ेर जो गुप्त रूप से प्रयोिा की कीबोडि पर दबाई गई बटनोिं की जनगरानी द्वारा सूचना एकत् करता है: यह 

सूचना उस व्यक्वि को  ापस भेज दी जाती है जजसने मूलरूप से साफ्ट ेयर भेजा था। 

िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िही उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(b) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(c) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(d) A-IV, B-III, C-II, D-I 

Q.36 िौर ताि निम्ननिखित में िे नकि के द्वारा िौर तापीय ऊिाण 

का िोंचय करते है ? 

(a) प्रकाश  ोल्टीय सैल  

(b) ल ण प्र णता की रचना कर 

(c) सौर तापीय सिंग्रहकोिं के प्रयोग द्वारा 

(d) ताल के बडे़ भाग को प्लाक्वस्टक की शीटोिं से आच्छाजदत करके 
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Q.37 ऊपरी वायुमोंर्ि में ओिरि (O3) के िृिि व नविाश के निए 

निम्ननिखित में िे कौि-कौि उत्तरदायी है ? 

A. िौर नवनकरर् 

B. िाइिर रिि के ऑक्साइर् (NOX) 

C. बै्लक काबणि 

D. क्लररीि (Cl) 

E. अमरनिया (NH3) 

िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि 

कीनिए : 

(a) के ल A, B और D (b) के ल B, C और D 

(c) के ल C, D और E (d) के ल A, C और E 

Q.38 निम्ननिखित में िे कौि-कौि वायुमोंर्ि के प्राथनमक ऐररिरि 

हैं। 

A. समुद्री ल ण 

B. बै्लक काबिन 

C. सले्फट 

D. नाइटर ेट 

E. खजनज कण 

नीचे जदए गए ज कल्पोिं में सबसे उपयुि उिर का चयन कीजजए : 

(a) के ल A B और C (b) के ल B, C और D 

(c) के ल A, Bऔर E (d) के ल C, D और E 

Q.39 िीचे दर कथि नदए गए हैं : 

कथि I : नकिी रिायि नवशेष के एक नवनशष्ट स्वास्थ्य प्रर्ाव 

िे कारर्ात्मक रूप में िुडे हरिे अथवा ि िुडे हरिे का 

निधाणरर् करिे वािी प्रनक्रया िुराक-अिुनक्रया आकिि है । 

कथि II : िरखिम की पहचाि, प्राप्त नवषैिे अनर्कताण की 

िुराक और प्रनतकूि स्वास्थ्य प्रर्ाव की घििा के बीच के 

िोंबोंध के नवनशनष्टकरर् की प्रनक्रया है । 

उपररक्त कथि के आिरक में: िीचे नदए गए नवकल्रों में िे 

िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) कथन I और II दोनोिं सही हैं । 

(b) कथन I और II दोनोिं गलत हैं। 

(c) कथन I सही है, लेजकन कथन II गलत है। 

(d) कथन I गलत है. लेजकन कथन II सही है। 

Q.40 िि में नविनयत ऑक्सीिि (DO) का निम्न स्तर 

A.  मािव उपर्रग के निए बुरा हैं। 

B.  ऑक्सीिि की माोंग वािे अपनशष्टर ों की उपखस्थनत के 

कारर् हुआ हरगा । 

C.  मत्स्य व ििीय िीवि के प्रनत ितरा है । 

D.  निोंचाई के निए प्रयरग िही ों नकया िा िकता है। 

E.  अवाोंछिीय स्वाद व गोंध उत्पन्न कर िकता है। 

िीचे नदए गए नवकल्यरों में िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि 

कीनिए : 

(a) के ल A, B और C (b) के ल A, B और D 

(c) के ल B, C और E (d) के ल C, D और E 

Q.41 उच्च - नशिा में नििीकरर् की िीनत, निम्नाोंनकत नकि 

पोंचवषीय यरििा के दौराि आरोंर् की गयी ? 

(a) प्रथम (b) तीसरी 

(c) छठ ी िं (d) आठ ी िं 

Q.42 र्ॉ. बी. आर. अोंबेर्कर, निम्ननिखित में िे नकिकी स्थापिा 

करिे के प्रयाि िे िोंबोंद्ध थे? 

(a) जमजलन्द कॉलेज (b) औरिंगाबाद कॉलेज 

(c) महाबोजध कॉलेज (d) नागपर कॉलेज 

Q.43 िीचे दर कथि नदए गए हैं : 

कथि I: िोंनवधाि केन्द्र िरकार व राज्य िरकारर ों दरिर ों कर 

र्ारत में उच्च नशिा हेतु नवनधयर ों के अनधनियमि की अिुमनत 

देता हैं। 

कथि II : उच्च नशिा के िेत् में 75% िे अनधक महानवद्यािय 

नििी िेत् (िरकारी िहायता प्राप्त व नबिा िहायता के) में 

हैं। 

उपररक्त कथि के आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िे 

िही उत्तर की चयि कीनिए : 

(a) कथन I और II दोनोिं सत्य हैं। 

(b) कथन I और II दोनोिं असत्य हैं। 

(c) कथन I सत्य हैं, लेजकन कथन II असत्य हैं। 

(d) कथन I असत्य हैं, लेजकन कथन II सत्य हैं, 

Q.44 िीचे दर कथि नदए गए है: 

कथि I : उच्च नशिा का उदे्दश्य नवद्यानथणयर ों के बीच 

िमीिात्मक व िृििात्मक नवचारर् यरग्यताओों का िोंवधणि 

करिा है।  

कथि II : िमनवश्वनवद्यािय अपिे स्वयों के पाठ्यक्रम व करिण-

कायण कर अनर्कखल्त कर िकते हैं, परनु्त वे नर्नियाों प्रदाि 

िही ों कर िकते हैं। 

उपररक्त कथि के आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िही 

उत्तर का चयि कीनिए: 

(a) कथन I और II दोनोिं सत्य हैं। 

(b) कथन I और II दोनोिं असत्य हैं। 

(c) कथन I सत्य है, लेजकन कथन II असत्य है। 

(d) कथन I असत्य है, लेजकन कथन II सत्य है। 

Q.45 िीचे दर कथि नदए गए हेः  

कथि I : र्ारत में तकिीकी नशिा के नियरनित और 

िमखित नवकाि कर िुनिनश्चत करिे के क्रम में वषण 1956 में 

अखिि र्ारतीय तकिीकी नशिा पररषद (ए आई. िी. िी. 

ई.) की स्थापिा की गयी थी। 

कथि II : तकिीकी नशिा कर इोंनिनियररोंग (अनर्याोंनत्की), 

प्रौद्यरनगकी, स्थापत्य, िगर-नियरिि, प्रबोंधि, फामेिी 

(रे्षिी) और अिुप्रयुक्त किा और नशल् नवषयर ों में नशिा के 

कायणक्रम के रुप में पररर्ानषत नकया गया था। 

उपररक्त कथि के आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िही 

उत्तर का चयि कीनिए: 

(a) कथन I और II दोनोिं सत्य हैं। 

(b) कथन I और II दोनोिं असत्य हैं। 

(c) कथन I सत्य है, लेजकन कथन II असत्य है। 

(d) कथन I असत्य है. लेजकन कथन II सत्य है। 

िीचे नदए गए गद्याोंश  कर पऩिए व प्रश्न का उत्तर दीनिए : 

िरशि मीनर्या मोंच अपिे आकार प्रयरक्ताओों के बारे में शे्ष्ठ िूचिा 

के कारर् िमाचार प्रकाशकरों की अपेिा अनधक िार्दायक खस्थनत 

में हरते हैं। अपिे निवेशकरों के निए अनधकतम िार् उत्पन्न करिे 

की आवश्यकता िे चनित, ये मोंच वानर्खज्यक करार िोंबोंधी वाताणओों 

में इि िार् का प्रयरग करिे में िोंकरच िही ों करते हैं। 

िबनक अिेक देशर ों में िमाचार प्रकाशक अपिे िामूनहक नहतर ों कर 

आगे बढािे के निए कॉन्सॉनशणयम में एकिुि हरते हैं, वही उिके बीच 

की प्रनतद्वोंनदता उन्हें अपिे िामूनहक नहतर ों के निए एकताबद्ध मरचाण 

प्रसु्तत करिे िे ररकती है। पररर्ाम स्वरुप, िरशि मीनर्या मोंचर ों के 

िाथ अिग-अिग वाताणओों में यनद उन्हें रािस्व में कुछ नहस्सा 

नमिता र्ी है, तर वह िरशि मीनर्या मोंचर द्वारा अनिणत कुि 

धिरानश की तुििा में िगण्य हरता है। 
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बहुधा अत्यनधक िघु स्थािीय िमाचार प्रकाशकरों कर इि िीमा 

तक अिुपातहीि कष्ट उठािा पडता है नक नवगत कुछ वषों में उिमे 

िे कई नदवानिया हर गए हैं। िर बचे रहे हैं वे मात् अोंतवणसु्त (करेंि) 

रचिा करिे वािे नवके्रता बिकर रह गए हैं। उिका अखस्तत्व िरशि 

मीनर्या दैत्य के र्रर् के निए है िर निर्णय करता है नक कौििा 

िेि नकि पाठक की फीर् में िाए तानक नवज्ञापि रािस्व कर 

अनधकतम नकया िा िके । िागररकर ों कर अपिे िीवि, िमुदायर ों व 

िरकारर ों के िोंबोंध में महत्वपूर्ण निर्णय करिे के निए आवश्यक 

िूचिा प्रदाि करिे के पत्कारर ों का उत्तरदानयत्व कदानप एक नवचार 

का नवषय िही ों बिता हैं। 

Q.46 िीचे दर कथि नदए गए है: 

कथि I : िरशि मीनर्या मोंचर ों की तुििा में िमाचार 

प्रकाशकरों के पाि अपिे प्रयरक्ताओों के बारे में बेहतर िूचिा 

हरती है 1 

कथि II : िरशि मीनर्या मोंच िागररकर ों कर िही िूचिा 

प्रदाि करिे के बारे में िामान्यतया नवशेष रुप िे बहुत ििग 

रहते हैं । 

उपररक्त कथि के आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िही 

उत्तर का चयि कीनिए: 

(a) कथन I और II दोनोिं सत्य हैं। 

(b) कथन I और II दोनोिं असत्य हैं। 

(c) कथन I सत्य है, लेजकन कथन II असत्य है । 

(d) कथन I असत्य है, लेजकन कथन II सत्य है। 

Q.47 निम्ननिखित में िे िही कथिर ों की पहचाि कीनिए : 

A. िरशि मीनर्या मोंचर ों िे स्थािीय िमाचार प्रकाशकरों कर 

प्रनतकूि रूप िे प्रर्ानवत नकया है। 

B.  वे्यखक्तत्व िमाचार प्रकाशकरों की अपेिा िरशि मीनर्या 

मोंच अनधक धि अनिणत करते हैं। 

C.  िमाचार प्रकाशक अपिे आकार व प्रयरक्ताओों िोंबोंधी 

िूचिा के कारर् िरशि मीनर्या मोंचर ों की अपेिा बेहतर 

खस्थनत में हैं। 

िीचे नदए गए नवकल्रों  में िे िही उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) के ल A और B (b) के ल B और C 

(c) के ल A और C (d) A, B और C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.48 िागररकर ों कर निम्ननिखित में िे नकिके िोंबोंध में महत्वपूर्ण 

निर्णय करिे के निए िही िूचिा की आवश्यकता हरती है ? 

A. समुदायोिं 

B. जी न 

C. सरकारें  

D. समाचार पत् ज रेताओिं 

िीचे नदए गए नवकल्रों में िे िही उत्तर का चयि कीनिए : 

(a) के ल A, B और C (b) के ल B, C और D 

(c) के ल A, C और D (d) A, B, C और D 

Q.49 िीचे दर कथि नदए गए हैः  

कथि I : िमाचार प्रकाशकरों के बीच प्रनतद्वोंनदता हरती है । 

कथि II : अिेक िरशि मीनर्या मोंच नदवानिया हर गए हैं। 

उपररक्त कथि के आिरक में, िीचे नदए गए नवकल्रों में िही 

उत्तर का चयि कीनिए: 

(a) कथन I और II दोनोिं सत्य हैं। 

(b) कथन I और II दोनोिं असत्य हैं। 

(c) कथन I सत्य है, लेजकन कथन II असत्य है । 

(d) कथन I असत्य है, लेजकन कथन II सत्य है । 

Q.50 िीचे दर कथि नदए गए हैः  एक अनर्कथि (Assertion A) 

के रूप में निखित है तर दूिरा उिके कारर् (Reason R) के 

रूप में; 

अनर्कथि A: िरशि मीनर्या मोंच अपिे पाठकर ों की फीर् में 

नदिाई देिे वािी अोंतवणसु्त के प्रकार कर नियोंनत्त करिे में 

िमथण हरते हैं। 

कारर् R : वे ऐिा करते हैं क्यरोंनक वे प्रयरक्ताओों की 

व्यखक्तगत रुनचयर ों व अरुनचयर ों की काफी नचोंता करते हैं । 

उपररक्त कथि के आिरक मे, िीचे नदए गए नवकल्रों में िे 

िबिे उपयुक्त उत्तर का चयि कीनिए 

(a) A और R दोनोिं सही हैं और R, Aकी सही व्याख्या है । 

(b) A और R दोनोिं सही हैं, लेजकन  R, A की सही व्याख्या नही िं है। 

(c) A सही हैं लेजकन R सही नही िं हैं। 

(d) A सही नही िं  है लेजकन R सही है। 
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निम्ननिखित तानिका में छह शहर ों म ोंबई, निल्ली, क िकाता, चेन्नई, 

हैिराबाि और चोंडीगढ़ के मल्टीपै्लक् ों में नकसी सप्ताह में नबक्री 

नकए गए पााँच निल् ों A-E के निकि ों की सोंख्या  के सोंिर्भ में आाँकडे 

प्रिाि नकए गए हैं। तानिका में निए गए आाँकड ों के आधार पर प्रश् ों 

के उत्तर िीनिए : 

शहर 
निल् 

A B C D E 

म ुंबई 10000 7500 17500 13000 9000 

दिल्ली 8500 9500 10500 12500 14000 

कोलकाता 16000 12000 9500 10500 8500 

चेन्नई 9000 10500 16000 14000 17000 

हैिराबाि 8000 17000 13000 14500 11000 

चुंडीगढ़ 7500 13500 10000 17500 13000 

Q.1 हैिराबाि में निल् B के बेचे गए निकि ों की सोंख्या सर्ी 

शहर ों के उसी निल् के बेचे गए क ि निकि ों की सोंख्या का 

िगर्ग नकतिा प्रनतशत (%) है? 

 (a) 15 (b) 12 

 (c) 20 (d) 24 

Q.2 क िकाता में निल् D के बेचे गए निकि ों की सोंख्या चोंडीगढ़ 

में निल् B के बेचे गए निकि ों की सोंख्या की त ििा में िगर्ग 

नकतिा प्रनतशत (%) कम है? 

(a) 22 (b) 21 

(c) 23 (d) 19 

Q.3 सर्ी छह शहर ों क  नमिाकर निल् C के बेचे गये निकि ों 

की औसत सोंख्या नकतिी है ? 

(a) 1200 (b) 7750 

(c) 12750 (d) 9275 

Q.4 चेन्नई में निल्  E के बेचे गये निकि ों की सोंख्या म बई में film 

A के बेचे गये निकि  की सोंख्या का नकतिा प्रनतशत (%) है 

? 

(a) 70 (b) 170 

(c) 130 (d) 30 

Q.5 सर्ी पाोंच  निल् ों क  नमिाकर बेचे गये निकि ों की क ि 

सोंख्या नकस शहर में िीचे से िूसरे स्थाि पर थी? 

(a) दिल्ली (b) म ुंबई 

(c) चुंडीगढ़ (d) कोलकाता 

Q.6 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : नकश रावस्था का समय शैशव एवों प्रौढ़ता के मध्य 

वृखि तथा नवकास का सोंक्रमण काि ह ता है।  

कथि - ॥ : नकश रावस्था र्ावात्मक स्थानयत्व एवों अत्यनधक 

राहत की कािावनध है। 

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन ॥ सही है। 

Q.7 निम्ननिखित में से कौिसे नशक्षण मॉडि सूचिा नवकास 

मॉडि के प्रकार हैं? 

A. स्च मि का मॉडि 

B.  प्रय गशािा मॉडि 

C.  गैगे्न का सूचिा मॉडि 

D.  सामानिक पररपृच्छा मॉडि 

E.  िेर म बू्रिर का मॉडि 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल A और E (b) केवल A, B और D 

(c) केवल C, D और E (d) A, B, C, D और E 

Q.8 अनधगम की नवशेषताएाँ  निम्ननिखित में से कौिसी हैं? 

A. अनधगम, व्यवहार में अस्थायी पररवतभि है 

B. अनधगम तारुण्य (पू्यबिी) तक समाप्त ह  िाता है 

C. अनधगम सनक्रय एव सृििात्मक ह ता है 

D. अनधगम िक्ष्य-नििेनशत ह ता है 

E.  अनधगम समाय िि द्वारा पे्रररत ह ता है 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल C, D और E (b) केवल A, C और E 

(c) केवल B और D (d) केवल A, B, C और E 

Q.9 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : म क्त शैनक्षक सोंसाधि नशक्षक ों एवों नवद्यानथभय ों के 

उपय ग करिे, अनधग्रहण करिे, साझ ा करिे तथा प िभप्रय ग 

करिे के निए निश ल्क रूप से उपिब्ध सोंसाधि ों के प्रकार हैं। 

कथि - II : म क्त शैनक्षक सोंसाधि वे सोंसाधि हैं नििका 

प्रय ग नकसी र्ी समय तथा नकसी र्ी स्थाि पर नकया िा 

सकता है। 

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन ॥ सही है। 

Q.10 बू्लम के शैनक्षक उदे्दश् ों के वगीकरण के अि सार, 

सोंज्ञािात्मक के्षत्र की शे्रनणयाों निम्ननिखित में से कौिसी हैं? 

A. प्राप्त करिा 

B.  मूल्ाोंकि करिा 

C.  अि प्रय ग 

D.  ज्ञाि 

E.  सोंगठि 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल C और D 

(b) केवल A, B, D और E 

(c) केवल C और E 

(d) केवल A, B और C 

Q.11 स्न बॉि प्रनतचयि नवनध का एक प्रम ि िार् श ध में केवि 

नकस पर ध्याि कें नित करिे में सहायता करता है? 

(a) एक के्षत्र में जनता 

(b) प्रवादसयोुं 

(c) दवशेष रुदच के लोगोुं 

(d) लुंबे समय से रहने वाले दनवासी 

Q.12 क्र िबैक के अल्फा क  एक साधि के कौिसे मूल्ाोंकि के 

निए प्रय क्त नकया िाता है ? 

(a) वैद्यता  (b) दवश्वसनीयता 

(c) यादृच्छिकता (d) िीर्ााय  
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Q.13 सहसोंबोंधीय श ध में निर्भर चर नकस रूप में र्ी िािा िाता 

है ? 

(a) पूवाान मानी चर (दप्रदडक्टर वैररएबल) 

(b) महत्वपूर्ा चर (दिदिकल वैररएबल) 

(c) कसौिी चर (िाइिेररयन वैररएबल) 

(d) बाह्य चर (एक्स्ट्र ैदनयस वैररएबल)  

Q.14 निम्ननिखित में से कौिसे कथि सही हैं? 

A.  ग णवत्तापरक श ध का अध्ययि के अिेक के्षत्र  में अपिा 

स्वयों का स्थाि है। 

B.  मात्रापरक अध्ययि ों का सामानिक नवज्ञाि ों में क ई 

स्थाि िही ों है। 

C.  ग णवत्तापरक और मात्रापरक श ध क  पूणभ रूप से पृथक 

नकया िािा चानहए। 

D.  ग णवत्तापरक श ध के अिेक उपागम हैं। 

E.  ग णवत्तापरक श ध के र्ीतर श ध की नवनर्न्न प्रशाखाओों 

के पररिशश् ों का आनवर्ाभव हुआ है। 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल A, B और C (b) केवल B, C और D 

(c) केवल C, D और E (d) केवल A, D और E 

Q.15 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : मात्रापरक श ध में वणभिात्मक और आि मानिक 

साोंखख्यकी क  प्रय क्त नकया िाता है। 

कथि - ॥ : ग णवत्तापरक श ध में िाोंच के कायभके्षत्र में व्यापक 

नवषयक सर कार सखिनित है। 

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल्  में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन ॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन ॥ सही है। 

Q.16 समाचार पत्र रेनडय  और िेिीनविि के पारम्पररक मीनडया 

में नकसकी कमी है ? 

(a) दवषयवस्त  

(b) उपयोगकताा 

(c) आमने-सामने अुंतदिा याकलाप 

(d) दवतरर्शील चैनल्स 

Q.17 सोंचार का कौिसा प्रकार है, निसक  ह वाडभ रीिग ल्ड िे एक 

रक्तहीि प्रौद्य नगकीय कृत्य के रूप में कहा है ? 

(a) म द्रर् सुंचार (b) िेलीफोन सुंचार 

(c) प्रसारर् सुंचार (d) इुंिरनेि सुंचार 

Q.18 सोंचार के प्रसारण के मॉडल्स (प्रनतरूप) के अि सार सोंचार 

क्या है? 

(a) अुंत: वैयच्छिक प्रदिया 

(b) साधक कृत्य (इनू्स्टमेंिल एक्ट)  

(c) भाषायी कृत्य 

(d) अन ष्ठादनक प्रदिया 

Q.19 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I  :गाई निब डभ  िैसे अधे्यताओ के अि सार आध निक 

मीनडया राििीनतक शखक्त के साथ-साथ िगरीकरण के 

अनर्कताभ हैं।  

कथि – II : आि क ों का कहिा है नक आध निक मीनडया 

ि ग ों क  असमािता और पिाि क्रम क  स्वीकार करवाता है।  

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल्  में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन ॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन ॥ सही है। 

Q.20 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : िेररिा के अि सार सोंचार में सोंकेतक उत्पािि के 

नबन्ि  से उपर् ग के नबन्ि  पर अपिे अथभ में सिैव नर्न्न ह गा। 

कथि - II : इसनिए, यह कहा िाता है की अथभ के मूि सोंिर्भ 

की प ररभचिा िही ों की िा सकती।  

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं।  

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन ॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन॥ सही है। 

Q.21 यनि नकसी पररवार में नपता, माता एवों प त्र की वतभमाि आय  

का य ग 90 वषभ है। नपता की आय  प त्र की आय  से 6 ग िी है। 

प त्र की आय  अपिे नपता की आय  की आधी ह गी िब सर्ी 

सिस् ों अथाभत नपता, माता और प त्र की आय  का य ग उिकी 

वतभमाि आय  के य ग का ठीक ि गिा ह  िाएगा। माता की 

वतभमाि आय  ज्ञात कीनिए? 

(a) 33 वषा (b) 35 वषा 

(c) 37.5 वषा (d) 40 वषा 

Q.22 उच्च ग णवत्ता वािे सेब ों के ि  बके् हैं। बॉक् A में बॉक् B 

की अपेक्षा 1 / 5 नहस्सा अनधक सेब हैं। यनि बॉक् B में बॉक् 

A से B सेब कम हैं, त  ज्ञात कीनिए नक बॉक् A में नकतिे 

सेब हैं ? 

(a) 48 (b) 56 

(c) 40 (d) 32 

Q.23 यनि नकसी कूि र्ाषा में : 

A) ' 527 ' का अथभ 'चाय गरम है' है 

B) '28' का अथभ 'गरम िूध' है 

C) ' 859 ' का अथभ 'िूध सघि है' है 

त  निम्ननिखित में से कौि सी सोंख्या क्रमशः  'चाय' और सघि 

क  इनगत करती है? 

(a) ' 2 ' और ' 7 ' (b) '7 और 9 . 

(c) ' 9 ' और ' 8 ' (d) ' 8 ' और ' 5 ' 

Q.24 िीचे िी गई शोंििा में कौि सी सोंख्या प्रश्रवाचक नचन्ह (?) क  

प्रनतस्थानपत करेगी? 

3, 6, 11, 20, 37, 70, 135, 264, ?  

(a) 399 (b) 421 

(c) 521 (d) 489 

Q.25 3 क्रमागत नवषम सोंख्याओों के वगों का य ग 2531 है। ज्ञात 

कीनिए नक इि सोंख्याओों मे से नकतिी सोंख्याएाँ  अर्ाज्य 

ह ोंगी? 

(a) 4 (b) 3 

(c) 2 (d) 1 

Q.26 निम्ननिखित कथि में कौि सा तकभ ि ष है - "नकसी िे र्ी यह 

कर्ी नसि िही ों नकया है नक ईश्वर  का अखित्व है। अतः  ईश्वर 

का अखित्व िही ों है।" 

(a) पराज्ञानमूलक य च्छि 

(b) व्यच्छि दवशेष के दलए (एड होदमनेम) 

(c) अदवचाररत सामान्यीकरर् 

(d) दफसलन-य ि ढलान 
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Q.27 "यनि आप प्र िेसर हैरी की प िक पढे़, त  आपक  ि ष य क्त 

तकभ िा की पहचाि करिे और उसपर सिितापूवभक 

आक्रमण करिे य ग्य ह िा चानहए और आप ऐसा करिे य ग्य 

है। अतः  आपिे प्र िेसर हैरी की प िक अवश् पढ़ी ह गी।" 

उपय भक्त तकभ  में कौि सा आकाररक तकभ ि ष है? 

(a) हेत वाक्य दनषेध (b) फलवाक्य दवधान 

(c) अच्छस्तत्वपरक तका िोष (d) अव्याप्त हेत  

Q.28 निम्ननिखित में से कौि से कथि तानकभ क रूप से समािाथी हैं? 

A. सर्ी प्र िेसर सक्षम नवद्वाि ह ते हैं। 

B.  क ई र्ी प्र िेसर गैर-सक्षम नवद्वाि िही ों ह ता है। 

C.  क ई र्ी सक्षम नवद्वाि प्र िेसर िही ों ह ता है। 

D.  सर्ी गैर-सक्षम नवद्वाि गैर-प्र िेसर ह ते हैं। 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल B, C और D (b) केवल A और B 

(c) केवल B और C (d) केवल A, B और D 

Q.29 निम्ननिखित में से कौि से कथि इस प्रकार सोंबोंनधत हैं नक वे 

ि ि ों सत्य िही ों ह  सकते हैं परन्त  ि ि ों असत्य ह  सकते हैं? 

A. सर्ी र्ौनतकशास्त्री उतृ्कष्ट नशक्षक ह ते हैं। 

B.  क ई र्ी र्ौनतकशास्त्री उतृ्कष्ट नशक्षक िही ों ह ता है। 

C.  क छ र्ौनतकशास्त्री उतृ्कष्ट नशक्षक ह ते हैं। 

D.  क छ र्ौनतकशास्त्री उतृ्कष्ट नशक्षक िही ों ह ते हैं। 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल A और B (b) केवल B और D 

(c) कें वल A और C (d) केवल C और D 

Q.30 तकभ  की शास्त्रीय र्ारतीय प्रशािा (न्याय) के अि सार 

निम्ननिखित कथि में कौि सा तकभ  ि ष है? 

"सर्ी चीिें गैर-शाश्वत हैं क्य ोंके वे जे्ञय हैं।" 

(a) दवरुद्ध (b) साधारर् 

(c) अन पसम्हारी (d) असाधारर् 

Q.31 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : बेतार िेिवकभ  प्र ि कॉि, वाई-िाई, वायरिेस 

िायरवायर का पररवणी शब्द है। 

कथि - II : (21.125)10 = (10101.001)2 

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन ॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन ॥ सही है। 

Q.32 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : ऑपरेनिोंग  नसस्टम पररधीय य खक्तय ों क  नियोंनत्रत 

करता है, सूनत आविि करता है तथा डािा क  के्षत्र ों एवों 

अनर्िेि ों में सोंगनठत करता है।  

कथि – II : ऑपरेनिोंग नसस्टम प्र सेसर एवों पररधीय य खक्तय ों 

क  नियोंनत्रत करता हे तथा प्रय क्ता क  इन्टरिेि से ि डिे की 

अि मनत प्रिाि करता है। उपय भक्त कथि ों के आि क मे 

निम्ननिखित नवकल् ों में से सही उत्तर च िे : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन ॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है , दकन्त  कथन ॥ सही है। 

Q.33 वडभ प्र सेनसोंग सॉफ्टवेयर एम एस वडभ के सोंिर्भ में, 

निम्ननिखित में से कौि से कथि सही हैं? 

A.  नकसी र्ाग के अोंनतम पृष्ठ के निए नर्न्न हेडर और ि िर 

नियत नकये िा सकते हैं। 

B.  नकसी मािक डॉकू्यमेंि के साथ िाम और पते क  सोंय क्त 

करिे की अनर्क्षमता तथा इसे (िेिर) नवनर्न्न व्यखक्तय ों 

क  रे्ििा मेि मिभ कहिाता है। 

C.  गिर मानिभि वह मानिभि है ि  म िण के समय पृष्ठ के 

बाइोंनडोंग साइड पर ि डा िाता है। 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल Aऔर B (b) केवल A और C 

(c) केवल B और C (d) A, B और C 

Q.34 आई सी िी के सन्दर्भ में निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि 

सही है/हें ? 

A.  सचभ इोंिि ों क  वेब ब्राउिर के रूप में र्ी िािा िाता है। 

B.  एप्पि का वेब ब्राउिर क्र म' कहताता है। 

C.  माइक्र -ब्ल नगोंग नििर िैसी प्रणानिय ों के माध्यम से 

इोंिरिेि पर नवषय-वि  के छ िे-छ िे अोंश ों क  प स्ट 

करिे की प्रथा है। 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल A (b) केवल B और C 

(c) केवल A और C (d) केवल C 

Q.35 निम्ननिखित में से कौिसी नडनििि सोंचार प्रौद्य नगनकयााँ 

अत ल्कानिक सोंचार का प्रय ग करती है? 

A.  ि रम 

B.  वीनडओ कॉन्रें नसोंग  
C.  ईमेि 

D.  तत्काि सोंिेशि (इोंस्टेंि मैसेनिोंग) 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल A और B (b) केवल A और D 

(c) केवल A और C (d) केवल C और D 

Q.36 निम्ननिखित में से िाइिर  िि का कौि सा ऑक्ाइड ग्रीि 

हाउस गेस (िी एच िी) है? 

(a) NO2 (नाइिर ोजन डाईऑक्साइड) 

(b) N2O (नाइिरस ऑक्साइड) 

(c) NO (नाइदिरक ऑक्साइड) 

(d) N2O3 (डाईनाइिर ोजन िर ाई ऑक्साइड) 

Q.37 निम्ननिखित में से कौि सा नवनवक्त पिाथभ (P M), सामान्यत: 

श्वसिीय नििोंनबत नवनवक्त पिाथभ (RSPM) के रूप में र्ी 

िािा िाता है ? 

(a) PM (b) PM2.5 

(c) PM5 (d) PM10 

Q.38 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : काष्ठ उत्पाि ों एवों सोंनवन्यास ों में व्यापक रूप से 

प्रय क्त ह िे वािा ि मेल्डीहाइड एक अत्योंत प्रबि प्रत्य िभक 

ह ता है।  

कथि – II : अोंतरोंग वाय  में ि मेल्डीहाइड सान्द्रण बनहरोंग 

वाय  की त ििा में हिार ग िा उच्चतर ह  सकता है। 

उपय भक्त कथि ों के आि क में निम्ननिखित नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन ॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन ॥ सही है। 

Q.39 तापीय प्रि षण : 

(a) उष्ण जल स्त्ोुंतो (हॉि च्छरुंग) का प्रिूषर् है 

(b) जलाशय का प्रिूषर् है 

(c) वाय  का प्रिूषर् है 

(d) उपनगरीय पयाावरर् के पररतः  त लनात्मक रूप से नगरीय 

पयाावरर् के तापमान में वृच्छद्ध है 
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Q.40 िीचे ि  कथि निए गए हैं: 

कथि – I : नग्रड-सोंबि प्रकाश-व ल्टीय प्रणािी निि के समय 

नग्रड ऊिाभ अि पूररत करता है। 

कथि – II : नग्रड-सोंबि प्रकाश-व ल्टीय प्रणािी में व ले्टि 

आनि क  नियोंनत्रत करिे के निए नकसी अनतररक्त उपकरण 

की आवश्कता िही ों ह ती है। 

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और ॥ िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन॥ सही है। 

Q.41 िेश के नकतिे नवश्वनवद्यािय, यू िी सी-केयर नवश्वनवद्यािय के 

रूप में सोंिनर्भत नकए गए हैं ? 

(a) 3 (b) 4 

(c) 5 (d) 6 

Q.42 समािशास्त्र नवषय हेत  वषभ 1961 में एक यू िी सी प िरीक्षण 

सनमनत का गठि नकया गया था। इसकी अध्यक्षता नकसिे 

की थी? 

(a) बी. क प्प स्वामी (b) एम.एन. श्रीदनवास 

(c) डी.एस. कोठारी (d) एस.आर, रुंगनाथन 

Q.43 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : समनवश्वनवद्यािय प्रवेश व श ल्क के सोंबोंध  में अपिे 

स्वयों के निशा नििेश बिा सकते हैं और नडनग्रयाों प्रिाि कर 

सकते हैं कथि – II : राज्य के राज्यपाि समनवश्वनवद्यािय ों के 

क िपनत ह ते हैं। 

उपप भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िे : 

(a) कथन। और । िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और । िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन॥ सही है। 

Q.44 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : र्ारत के प्रथम नडनििि नवश्वनवद्यािय क  केरि 

में स्थानपत नकया गया है।  

कथि – II : र्ारत का प्रथम प्रनतरक्षा (नडिें स) नवश्वनवद्यािय 

हररयाणा-राज्य में खस्थत है। उपय भक्त कथि ों के आि क मे 

निम्ननिखित नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और । िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और ॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन II गलत है। 

(d) कथन। गलत हे, दकन्त  कथन सही है। 

Q.45 र्ारत में उच्च नशक्षा में अोंगे्रिी व्यवस्था के प्रारोंर् के 

निम्ननिखित कौि से पररणाम थे? 

A. र्ारतीय नशक्षा व्यवस्था में यथाखस्थनत 

B. मनहिा नशक्षा का निम्न िर तक अपकषभ 

C. र्ारत में सामानिक चेतिा का उिय 

D. र्ौनतक सोंपन्नता  पर बि  

E. पनिमी सानहत्य और वैज्ञानिक ज्ञाि से पररचय 

िीचे निए गए नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) केवल A, B और C (b) केवल B, C और D 

(c) केवल C, D और E (d) केवल A, और E 

निम्ननिखित गद्याोंश क  पनढ़ये और उससे सोंबोंनधत प्रश् ों के उत्तर 

िीनिए: 

वषभ 1964 में, अफ़्रीकी राष्टर  िाखिया और पूवी-एनशयाई िेश िनक्षण 

क ररया िगर्ग नवकास के समत ल् िर पर थे। वािव में, िब 

िाखिया क  वषभ 1964 में स्वतोंत्रता प्राप्त हुई, त  इसका र्नवष्य 

िनक्षण क ररया की अपेक्षा कही ों अनधक उिीयमाि प्रतीत ह ता था। 

िाखिया में ताम्र (तााँबा) बहुतायत में था, और इसके िव-निवाभनचत 

राष्टरपनत केिेथ क ों डा िेश के र्ीतर ि कनप्रय थे तथा अपिी 

ब खिमत्ता तथा प्रय िि के प्रनत गोंर्ीरता के कारण नविेश में र्ी 

सिाि पाते थे। इसके नवपरीत िनक्षण क ररया में बतािे के निए 

क ई सोंसाधि िही ों था, ि  एक नतरसृ्कत एवों उपहास के पात्र सैन्य 

तािाशाही द्वारा शानसत था, और ि  अमेररकी सहायता पर बहुत 

अनधक आनश्रत था, निसमें बाि में किौती कर िी गई थी। 

पााँच िशक ों से अनधक समय के पक्षातश, ि ि ों िेश ों में बहुत अनधक 

नर्न्नता ह  गयी। िाखिया की अथभव्यवस्था ब री तरह से नविि रही 

है। क ों डा के निवाभचि के तीस वषों में िाखिया वानसय ों की प्रनत 

व्यखक्त आय में िगातार नगरावि आई है, 1990 के िशक के मध्य  

तक िाखिया वानसय ों की औसत आय स्वतोंत्रता प्राखप्त के समय की 

आय का बम खिि आधी रह गई। नवकास की इस नवििता का 

सामिा करिे वािे िाखिया वानसय ों िे महत्वपूणभ राििैनतक, 

अशाोंनत एवों व्यापक िाद्य िोंग ों के बीच मतिाि द्वारा क ों डा क  हिा 

निया। सरकार की नवििताओों क  1990 के िशक में  िैिी एडशस 

महामारी िे और िनिि बिा निया। 

अरीका में तब से िबनक स्थनतय ों में क छ-क छ स धार हुआ है, 

िाखिया में अर्ी र्ी नवश्व में सबसे निम्नतम िीवि-यापि का िर 

है। 

Q.46 िीचे ि  कथि निए गए हैं : एक क  अनर्कथि (A) और िूसरे 

क  तकभ  (R) कहा गया है। अनर्कथि (A) : वषभ 1964 में 

िाखिया एक समृि एवों नवकनसत राष्टर  था। तकभ  (R) : इसके 

पास ताम्न सोंसाधि बहुतायत में थे। 

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्नाोंनकत नवकल् ों में से सही 

उत्तर च िें : 

(a) (A) और (R) िोनोुं सही हैं और (R),(A) की सही व्याख्या है। 

(b) (A) और (R) िोनोुं सही हैं परन्त  (R), (A) की सही व्याख्या नही ुं है। 

(c) (A) सही है परन्त  (R) सही नही ुं है। 

(d) (A) सही नही है परन्त  (R) सही हैं। 

Q.47 निम्ननिखित में से सही कथि ों क  नचखन्हत कीनिए : 

A. 1990 के िशक से िाखिया की खस्थनतय ों में स धार हुआ 

है। 

B. िाखिया का नवश्व में निम्नतम िीवियापि का िर है। 

C.  िाखियाई िेता केिेथ क ों डा 1990 के िशक में अपिे िेश 

में अत्यनधक ि कनप्रय थे। िीचे निए गए नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) केवल A और B (b) केवल B और C 

(c) केवल A और C (d) A, B और C 

Q.48 िीचे ि  कथि निए गए हैं : एक क  अनर्कथि (A) और िूसरे 

क  कारण (R) कहा गया है। 

अनर्कथि (A) : वषभ 1964 के पिात क ररया िाखिया की 

अपेक्षा अनधक तेिी से नवकनसत हुआ। 

कारण (R) : वषभ 1964 में, िनक्षण क ररया की खस्थनतय ों 

िाखिया की त ििा में वृखि एव नवकास के निए कही ों अनधक 

उिीयमाि थी ों। 
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उपय भक्त कथि ों के आि क में निम्नाोंनकत नवकल् ों में से सही 

उत्तर च िे : 

(a) (A) और (R) िोनोुं सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है। 

(b) (A) और (R) िोनोुं सही हैं परन्त  (R), (A) की सही व्याख्या नही ुं हे। 

(c) (A) सही है परन्त  (R) सही नही ुं है। 

(d) (A) सही नही है परन्त  (R) सही है। 

Q.49 िीचे ि  कथि निए गए हैं : 

कथि – I : वषभ 1964 में, िाखिया िनक्षण क ररया से कही ों 

अनधक नवकनसत था। 

कथि - II : वषभ 1964 में िाखिया एक निवाभनचत राष्रपपनत 

द्वारा शानसत था। 

उपय भक्त कथि ों के आि क मे निम्ननिखित नवकल् ों में से 

सही उत्तर च िें : 

(a) कथन। और । िोनोुं सही हैं। 

(b) कथन। और॥ िोनोुं गलत हैं। 

(c) कथन। सही है, दकन्त  कथन ॥ गलत है। 

(d) कथन। गलत है, दकन्त  कथन ॥ सही है। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.50 िीचे ि  कथन्न निए गए हैं : एक क  अनर्कथि (A) और िूसरे 

क  कारण (R) कहा गया है। अनर्कथि (A) : िाखियाई िेता 

वषभ 1964 में अपिे िेश में कािी ि कनप्रय था। कारण (R) : 

िाखिया की अथभव्यवस्था िे उसके िेतृत्व में महत्वपूणभ वृखि 

अनिभत की थी। उपय भक्त कथि ों के आि क में निम्नाोंनकत 

नवकल् ों में से सही उत्तर च िें : 

(a) (A) और (R) िोनोुं सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है। 

(b) (A) और (R) िोनोुं सही हैं परन्त  (R), (A) की सही व्याख्या नही ुं है। 

(c) (A) सही है परन्त  ( R ) सही नही ुं है। 

(d) (A) सही नही ुं है परन्त  (R) सही है। 
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UGC NET PAPER – 1 

2022 – 1st Shift Paper   

 

निम्ननिखित सारणी 2019 और 2020 के िगातार 2 वर्षों के दौराि एक 

कंपिी के द्वारा उत्पानदत कार (A-E) के 5 निन्न प्रकार  ंके प्रनतशत (%) 

नवसरण क  दशााता है। वर्षा 2019 में उत्पानदत कार  ंकी कुि संख्या 

4,50,000 और वर्षा 2020 में 5,20,000 थी सारणी में नदये गये आँकड  ं

पर आधाररत 1-5 तक के प्रश्  ंका उत्तर दीनिए। कार के उत्पादि का 

नवतरण का वर्षा बार प्रनतशत नवतरण 

वर्ष 

 

उत्पादित कार का प्रकार ( प्रदतशत में) 

A B C D E 

2019 15% 25% 30% 10% 20% 

2020 10% 30% 25% 25% 10% 
 

Q.1 यदि A प्रकार की कार ों की सोंख्या दिनका दनमाषण 2020 में 

दकया गया वह 2019 के समान थी, तब 2020 के कुल 

उत्पािन में इनका लगभग प्रदतशत भाग क्या रहा ह गा ? 

 (a) 11% (b) 13% 

 (c) 15% (d) 9% 

Q.2 2019 और 2020 के िौरान सभी उत्पादित कार ों के E 

प्रकार की 85% कों पनी द्वारा दबक्री की गई है, तब कों पनी के 

पास E प्रकार की दकतनी कारें  अभी दवक्रय हेतु बची हुई हैं? 

 (a) 21825 (b) 29100 

 (c) 25200 (d) 21300 

Q.3 यदि B प्रकार की कार ों का प्रदतशत उत्पािन 2020 में 2019 

के समान रहा ह  तब 2020 में उत्पादित कार ों के B प्रकार 

की सोंख्या क्या रही ह गी? 

 (a) 112500 (b) 120000 

 (c) 130000 (d) 135000 

Q.4 वर्ष 2019 में उत्पादित C प्रकार की कार ों की सोंख्या का वर्ष 

2020 में उत्पादित D प्रकार की कार ों की सोंख्य ों के साथ 

अनुपात क्या है?  

(a) 29:27 (b) 23:22 

 (c) 27:26 (d) 27:23 

Q.5 2019 और 2020 के बीच C प्रकार के कार ों की सोंख्या के 

उत्पािन में दकतना अोंतर था ? 

 (a) 5000 (b) 7500 

 (c) 8500 (d) 2500 

Q.6 प्रते्यक के दलए 1 अोंक वाले 150 प्रश् ों की एक परीक्षण में 

ररर्भ वे पहले 75 प्रश् ों में से 80% के सही उत्तर दिए। कुल 

60% प्राप्ाोंक प्राप् करने के दलए शेर् 75 प्रश् ों में से दकतने 

प्रदतशत के उसे सही उत्तर िेने ह ोंगे? 

 (a) 20 (b) 40 

 (c) 50 (d) 60 

Q.7 मुक्त स्र त पे्लटफामष 'क सष दबल्डर दिस पर एन पी टी ई 

एल पाठ्यक्रम ों क  सोंचादलत दकया िाता है, दकसके द्वारा 

बनाया गया था? 

 (a) माइक्र सॉफ्ट (b) गूगि 

 (c) ओरेकि (d) नवप्र  

Q.8 सोंचार में सूचना प्रक्रमण के सही अनुक्रम क  दचदित 

कीदिए : 

 (A) आदाि (इिपुट) (B) प्रनतफि (आउटपुट) 

 (C) दत्त की प्रनवनि (डाटा एन्ट्र ी) (D)संसाधि (प्र सेनसंग) 

 (E) िंडारण (स्ट रेि)  

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A), (B), (E), (D), (C) (b) (B). (D), (E), (A). (C) 

 (c) (C), (A), (D), (E) (B) (d) (A), (C). (D), (E). (B) 

Q.9 दनम्नदलखित कायषकलाप सामादिक श ध में प्रय ग करने से 

सोंबोंदधत हैं : 

 (A) प्राय नगक पररवेश का नियंत्रण 

 (B) प्राय नगक परीक्षण, पुिरीक्षण और परीक्षण 

 (C) प्रनतिानगय  ंके साथ परािुिूनत 

 (D) प्रनतिागी के अचे्छ गुण  ंकी सराहिा करिा 

 (E) व्यवहार के स्तर  ंक  नवनिनदाि करिा 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन 

कीदिए 

 (a) केवि (A), (B) (C) (b) केवि (B) (C) (E) 

 (c) केवि (C) (D) (E) (d) केवि (A), (B). (E) 

Q.10 नीचे ि  कथन दिए गए हैं 

 कथन (I): नवशेर्षतः  गमी के मौसम में िाइटर  िि के 

ऑक्साइड्स का पानटाकुिेट मैटर के साथ संय िि से 

क्लानसकि स्मॉग बिता है। 

 कथन (II): क्लानसकि स्मॉग वायुमंडि की दृश्यता बहुत हद 

तक घटा देता है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंअसत्य हैं। 

 (c) कथि (I) सत्य है, िेनकि कथि (II) असत्य है। 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य है. 

Q.11 नीचे ि  कथन दिए गए हैं : 

 कथन (I): अन्तः  वैयखिक संचार का द र्ष तात्कानिक प्रनतपुनि 

की उपिब्धता है। 

 कथन (II): िि संचार का सबसे बडा िाि इसकी नविंनबत 

प्रनतपुनि है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसही हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंगित हैं। 

 (c) कथि (I) सही है, िेनकि कथि (II) गित हैं। 

 (d) कथि (I) गित है, िेनकि कथि (IIT) सही है 

Q.12 भार्ा के सोंिभष में क ठारी आय ग का दनम्नदलखित में से क्या 

प्रस्ताव था ? 

 (a) अिुदेशि माध्यम के रूप में मातृ िार्षा का प्रय ग 

 (b) अिुदेशि माध्यम के रूप में नहंदी का प्रय ग 

 (c) नद्व-िार्षा सूत्र 

 (d) नत्रिार्षा सूत्र 

Q.13 क लबगष के नैदतक दवकास के दसद्धान्त में ये दनम्नदलखित 

अवस्थाएँ समादवष्ठ हैं 

 (A) आज्ञापािि अनिमुिीकरण 

 (B) बौखिक नियोग्यता अनिमुिीकरण 

 (C) पाररत नर्षक नवनिमय अनिमुिीकरण 

 (D) कािूि और व्यवस्था अनिमुिीकरण 

 (E) सामानिक संनवदा अनिमुिीकरण 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन 

कीदिए 
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 (a) केवि (A) (B) (C) (D) (b) केवि (A) (C) (D) (E) 

 (c) केवि (B) (C) (D) (E) (d) केवि (A), (B). (D) (E) 

Q.14 क ई व्यखक्त ि  शाोंत िल में 48 मीटर / दमनट की िर से 

तैर सकता है. 200 मीटर धारा के दवरुद्ध और 200 मीटर 

धारा के साथ तैरता है। यदि इन ि न ों समय ों के बीच का 

अोंतर 10 दमनट है त  धारा की गदत क्या है? 

 (a) 30 मीटर / नमिट (b) 31 मीटर / नमिट 

 (c) 29 मीटर / नमिट (d) 32 मीटर / नमिट 

Q.15 इोंटरनेट पर वीदिय  फाल ों के दवतरण के दलए दनम्नदलखित 

में से कौन से फाइल फॉमेट उपयुक्त हैं? 

 (A) .FLA (B) .MP3 

 (C) .WMA (D) .AIF 

 (E) .AVI 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) केवि (B) और (C) (b) केवि (A) और (E) 

 (c) केवि (D) और (E) (d) केवि (C) और (D) 

Q.16 सूची-I के साथ सूची II का दमलान कीदिए 

 सूची-I  सूची-II 

 माध्यम  प्रय क्ता वाहक 

 (A) समाचार पत्र (I) यू आर एस ए नमिी प्र  

 (B) रेनडय  (II) सैटेिाइट नडशेि 

 (C) टेनिवीिि (III) इिेक्ट्र  मैगे्ननटक वेब्स 

 (D) नफल्म (IV) रबड पे्लट 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(IV); (B)-(III); (C)-(II); (D)-(I) 

 (b) (A)-(III); (B)-(II); (C)-(I); (D)-(IV) 

 (c) (A)-(II); (B)-(I); (C)-(IV); (D)-(III) 

 (d) (A)-(I); (B)-(II); (C)-(III); (D)-(IV) 

Q.17 प्राचीन भारतीय दशक्षा पद्धदत में, अदधगमकताषओों क  

दनम्नदलखित वृदत्तगत के्षत् ों में प्रदशक्षण प्रिान दकया गया था  

 (A) स्थापत्य (B) पशु-पािि 

 (C) कृनर्ष (D) प्रशासि 

 (E) डेरी उद्य ग 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) केवि (A). (C). (E) (b) केवि (B). (C). (E) 

 (c) केवि (A). (B). (C). (E) (d) केवि (B). (C). (D). (E) 

Q.18 नीचे ि  कथन दिए गए हैं: 

 कथन (I): साध्य पद से हेतु पद के सकारात्मक संबंध पर 

आधाररत अिुनमनत केवि अन्वयी कहिाता है। 

 कथन (II): केवि अन्वयी अिुमाि में हेतु और साध्य पद के 

बीच व्याखि का ज्ञाि अप्रसु्ततान्वय नवनध के माध्यम से ह ता है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं। 

 (b) कथि (I) और (IT) द ि  ंअसत्य हैं 

 (c) कथि (I) सत्य है, िेनकि कथि (II) असत्य है 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य है 

Q.19 नीचे ि  कथन दिए गए हैं एक अदभकथन ( Assertion A) 

के रूप में दलखित है त  िूसरा उसके कारण (Reason R) 

के रूप में: 

 अदभकथन (A) : सिी सत्य आधारवाक्य वािा वैध निगिात्मक 

तका  सत्य निष्कर्षा की ओर िे िाएगा। 

 कारण (R) : एक वैध निगमिात्मकतका  में, निष्कर्षा उसके 

आधार वाक्य  ंसे अनिवाया रूप से निकिेगा । 

 उपर क्त कथन ों के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

(a) (A) और (R) द ि  ंसत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है 

(b) (A) और (R) द ि  ंसत्य हैं, िेनकि (R), (A) की सही व्याख्या 

िही ंहै 

(c) (A) सत्य है, िेनकि (R) असत्य हैं 

(d) (A) असत्य है, िेनकि (R) सत्य हैं 

Q.20 िन सोंचार के सोंबोंध में दनम्नदलखित में से कौन से कथन सही 

है ? 

 (A) संदेश गैर वृनत्तक  ंद्वारा तैयार नकए िाते हैं। 

 (B) संदेश वृनत्तक  ंद्वारा तैयार नकए िाते हैं। 

 (C) संदेश  ंका तेिी से प्रसार नकया िाता है। 

 (D) संदेश  ंसे अपेक्षा की िाती है नक वे ब धगम्य ह । 

 (E) मीनडया के आग्राहक समांगी ह ते हैं। 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) केवि (A), (B) (C) (b) केवि (C) (D) (E) 

 (c) केवि (B), (C). (D) (d) केवि (A). (D) (E) 

Q.21 नीचे ि  कथन दिए गए हैं एक अदभकथन (Assertion A) 

के रूप में दलखित है त  िूसरा उसके कारण (Reason R) 

के रूप में 

 अदभकथन (A) : ध्वनि अशाश्वत है क्य नंक यह उत्पन्न ह ती है। 

 कारण (R) : "हेतु', 'ध्विी' की शाश्वतता प्रमानणत िही ंकरता है 

अनपतु इसकी अ शाश्वतता क  स्थानपत करती है। 

 उपर क्त कथन ों के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

(a) (A) और (R) द ि  ंसत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या हैं 

(b) (A) और (R) द ि  ंसत्य हैं, िेनकि (R), (A) की सही व्याख्या 

िही ंहै। 

(c) (A) सत्य है, िेनकि (R) असत्य है 

(d) (A) असत्य है, िेनकि (R) सत्य है 

Q.22 दिए गए तकष  में कौन से अनकाररक ि र् है 

 सिी सपा सरीसृप हैं। 

 कुछ सपा नवरै्षिे िीव ह ते हैं। 

 अतः  सिी नवरे्षिे िीव सरीसृप हैं। 

 (a) मुख्य पद का अवैध प्रनक्रया द र्ष 

 (b) अमुख्य पद का प्रनक्रया द र्ष 

 (c) माध्यम पद का अनवतररत द र्ष 

 (d) चतुष्पद द र्ष 

Q.23 कों पू्यटर नेटवकों के दनम्नदलखित दभन्न प्रकार ों के उनके 

भौग दलक के्षत् कवरेि के अनुसार सही अवर ही क्रम की 

पहचान करें : 

 (A) MAN (एम ए एि) (B) WAN (डबू्ल्यएएि) 

 (C) LAN (एि एएि) 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A), (B), (C) (b) (B), (C), (A) 

 (c) (B), (A), (C) (d) (C), (A), (B) 

Q.24 सामादिक दवज्ञान में दनम्नदलखित में से क्या प्राय दगक दवदध 

की दवदध-मान्य आल चना है ? 

(a) सामानिक खस्थनत में इसे करिा असंिव है। 

(b) प्रय गशािा की दशा का कृनत्रम स्वरूप 

(c) सामानिक नवज्ञाि में अचे्छ प्रय ग का उपिब्ध िही ंह िा। 
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(d) सामानिक श ध की समस्याओ ं का अध्ययि प्राय नगक 

आधार पर िही ंनकया िा सकता है। 

Q.25 नीचे ि  कथन दिए गए हैं ि  कों पू्यटर ों से सोंबोंदधत हैं: 

 कथन (I) : डीवीडी-र म ( DVD ROM) एक ऑनिकि स्ट रेि 

मीनडया है और इस पर अिेक बार नििा िा सकता है। 

 कथन (II) : सॉफ्टवेयर रैम (RAM) से सेकें डरी स्ट रेि में 

डािा िाता है और तत्पश्चात इसे सी पी यू द्वारा निष्पानदत नकया 

िाता है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंअसत्य हैं 

 (c) कथि (a)सत्य है, िेनकि कथि (II) असत्य है 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य है 

Q.26 दकसी धनरादश पर साधारण व्याि मूल धन का 1/9 है और 

वर्ों की सोंख्या प्रदतवर्ष िर प्रदतशत के बराबर है। प्रदत वर्ष 

िर प्रदतशत है : 

 (a) 3% (b) 0.33% 

 (c) 3.33% (d) 2.33% 

Q.27 िैसा दक राष्ट्र ीय दशक्षा नीदत (2020 ) में दवचार दकया गया 

है दक वर्ष 2040 तक सभी उच्च शैदक्षक सोंस्थाओों में 

दवद्यादथषय ों की सोंख्या ह ने का लक्ष्य  ह गा। 

 (a) ≥5000  (b) ≥4000  

 (c) ≥3000 (d) ≥2500  

Q.28 मुक्त स्र त पे्लटफामष का उपय ग करते हुए, आई आई टी 

बाोंबे द्वारा दवकदसत आई आई टी बामे्ब एक गैर-लाभकारी 

एम ओ ओ सी (मूक) पे्लटफामष है। 

 (a) िुमिा (b) सकाई 

 (c) दु्रपि (d) ओपेि ई. डी एक्स 

Q.29 नीचे ि  कथन दिए गए हैं:  

 कथन (I) : यनद नकसी मि वैज्ञानिक परीक्षण की िंबाई बढाई 

िाती है त  इससे नवश्वसिीयता और वैधता द ि  ंमें सुधार ह ता 

है। 

 कथन (II) : नकसी परीक्षण के प्रािांक की व्याख्या इसके 

मािक का संदिा निए नबिा की िा सकती है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसही हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंगित हैं 

 (c) कथि (I) सही है, िेनकि कथि (II) गित है 

 (d) कथि (I) गित है, िेनकि कथि (II) सही है 

Q.30 दवद्याथी केखित दशक्षण वातावरण में दशक्षक 

(a) मािते है नक सिी नशक्षाथी नवनशि है और इसीनिए वे नवनिन्न 

नशक्षण शैिी का प्रय ग करते हैं। 

(b) संरचिा व नदशा प्रदाि िही ंकरते हैं। 

(c) निणाय करते हैं नक नशक्षाथी कैसे व क्या सीिेगें। 

(d) नशक्षानथाय  ंकी निणाय िेिे की प्रनक्रया क  सुगम िही ंबिाते 

हैं। 

Q.31 यदि क ई सवेक्षण टेदलफ न के माध्यम से कराया िाता है 

त  दनम्नदलखित में से कौन सा कथा सही है? 

 (a) इससे दि की गुणवत्ता में सुधार ह ता है। 

 (b) इससे नवनधमान्यता श ध में सुधार ह ता है। 

 (c) इससे दत्त संग्रहण की िागत घट िाती है। 

 (d) इसके फिस्वरूप प्रनतिागी सहि महसूस करते हैं। 

Q.32 दकसी सॉफ्टवेयर क  ओपन स सष सॉफ्टवेयर कहा िाता है 

यदि 

(a) डेविपर कंपिी चौबीस  ंघंटे सात  ंनदि िुिी है। 

(b) इसका स सा क ड साझा नकए िािे, अध्ययि और संश धि 

के निए उपिब्ध है। 

(c) इसे इंटरिेट से डाउिि ड नकया िा सकता है। 

(d) यह निः शुल्क उपिब्ध है। 

Q.33 भू िल में आसेदनक प्रिूर्ण का स्र त है 

 (a) औद्य नगक कचरा (b) गहि िूनमगत नवरचि 

 (c) रंिक उद्य ग (d) कृनर्ष अपनशि 

Q.34 नीचे ि  कथन दिए गए हैं : एक अदभकथन (Assertion A) 

के रूप में दलखित है त  िूसरा उसके कारण (Reason R) 

के रूप में 

 अदभकथन (A) :  िैव संहनत (बाय मास) से उत्पन्न उिाा क  

काबाि उदासीि' मािा िाता है। 

 कारण (R) : िैव संहनत (बाय मास) वातावरण में CO, िही ं

बढाता है। 

 उपर क्त कथन ों के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन कीदिए: 

(a) (A) और (R) द ि  ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है 

(b) (A) और (R) द ि  ंसही हैं, िेनकि (R), (A) की सही व्याख्या 

िही ंहै 

(c) (A) सही है, िेनकि (R) सही िही ंहै 

(d) (A) सही िही ंहै, िेनकि (R) सही है 

Q.35 सूची-I के साथ सूची -II का दमलान कीदिए 

सूची-I सूची-II 

श ध के प्रकार दववरण 

(A) गुणवत्तापरक श ध (i) फाइि डर ॉअर प्रॉबे्लम 

(B) पररमाणात्मक श ध (ii) बहु नवनधय  ंपर आधाररत निष्कर्षो 

का अनिसरण 

(C) नत्रक णीयता (iii) सांखख्यकीय नवशे्लर्षण 

(D) परा-नवशे्लर्षण (iv) निवाचिात्मक 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(iii); (B)-(ii); (C)- (iv); (D) (i) 

 (b) (A)-(iv); (B)-(iii); (C)-(ii); (D) - (i) 

 (c) (A)-(i); (B)-(iv); (C)- (ii); (D)-(iii) 

 (d) (A)-(iii); (B)-(ii); (C)-(iv); (D)-(i) 

Q.36 सूची-I के साथ सूची -II का दमलान कीदिए  

सूची-I सूची-II 

दवर धी वगष दनष्कर्ष 

(A) 'A' क  सत्य के रूप में मािा गया है। (i) 'O' अनिनश्चत है 

(B) ‘E' क  सत्य के रूप में मािा गया है। (ii) T अनिनश्चत है 

(C) T क  सत्य के रूप में मािा गया है (iii) T सत्य है 

(D) 'O' क  सत्य के रूप में मािा गया है। (iv) T असत्य है 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(ii); (B)-(iv); (C)-(i); (D)-(iii) 

 (b) (A)-(iv); (B)-(i); (C)-(iii); (D)-(ii) 

 (c) (A)-(i); (B)-(iv); (C)-(ii); (D)-(iii) 

 (d) (A)-(iii); (B)-(iv); (C)-(i); (D)-(ii) 
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Q.37 व्यावसादयक दशक्षा के सोंिभष में, 'एन एस िी सी सोंगठन का 

आशय है : 

 (a) िेशिि खिि डेविपमेन्ट् काउंनसि 

 (b) िेशिि खिि डेविपमेन्ट् कापोरेशि 

 (c) िेशिि खिि डाकू्यमेने्ट्शि सेन्ट्र 

 (d) िेशिि खिि डेविपमेन्ट् कापोरेशि 

Q.38 सूची-I के साथ सूची II का दमलान कीदिए 

सूची-I सूची-II 

बाल दवकास लक्षण 

(A) गुट (i) अल्प प्रगाढता, अनधक निबंध रूप 

से संगनित समूह 

(B) िीड (ii) सिी नवश्वास ,ं िाविाओ ं और 

अनिवृनत्तय  ं के साथ स्वयं की 

सामान्य समझ 

(C) पहचाि (iii) वैयखिक और व्यवसानयक 

नवकल्प  ं के निए नबिंनबत 

प्रनतबिता के साथ अने्वर्षण 

(D) नविंब काि (iv) अपेक्षाकृत छ टे, नमत्रता - 

आधाररत समूह 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(iii); (B)-(iv); (C)-(i); (D)-(ii)  

 (b) (A)-(ii); (B)-(iii); (C)-(iv); (D)-(i) 

 (c) (A)-(i); (B)-(ii); (C)-(iii); (D)-(iv)  

 (d) (A)-(iv); (B)-(i); (C)-(ii); (D)-(iii) 

Q.39 दनम्नदलखित वातावरणीय रसायन ों के ग्ल बल वादमिंग 

प टेंदशयल (िी िबु्ल्य पी) का सही क्रम क्या है ? 

 (A) क्ल र फ्ल र  काबाि (सी एफ सी) 

 (B) मीथेि (CH4) 

 (C) काबाि डाइऑक्साइड (CO2) 

 (D) िाइटर स ऑक्साइड (N2O) 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) D>B>C>A 

 (b) C<B<D <A 

 (c) A >B>C>D 

 (d) A< C<D <B 

Q.40 नीचे ि  कथन दिए गए हैं: 

 कथन (I) : नकसी संख्या के साि प्रनतशत का एक चौथाई नकसी 

अन्य संख्या के बीस प्रनतशत के द  बटा पांचवें िाग के बराबर है। 

तब पहिी संख्या और दूसरी संख्या का अिुपात क्रमश 8 : 15 है। 

 कथन (II) : क ई नवद्याथी नकसी परीक्षा के निए सिाह के अन्य 

नदि 11 बिे प्रातः  से 08 बिे रानत्र तथा शनिवार क  उि समय 

के एक नतहाई ह ते पढाई करता है। रनववार क  वह छुट्टी करता 

है और मूबी देििे िाता है। पूरे सिाह नवद्याथी द्वारा की िािे 

वािी पढाई का आंनशक िाग 3/7 है। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं। 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंअसत्य हैं 

 (c) कथि (I) सत्य हैं, िेनकि कथि (II) असत्य है 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य हैं 

Q.41 नीचे ि  कथन दिए गए हैं : एक अदभकथन ( Assertion A) 

के रूप में दलखित है त  िूसरा उसके कारण (Reason R) 

के रूप में: 

 अदभकथन (A) : नकसी िी रािर  की संवृखि के निए 

नवश्वनवद्यािय और उच्चतर नशक्षण संस्थाि महत्वपूणा आधार 

ह ते हैं। 

 कारण (R) : तीसरे पक्ष द्वारा आनवष्कार  ंका दुरुपय ग र किे 

में बौखिक संपदा अनधकार तक कवच की तरह काया करता है। 

 उपर क्त कथन ों के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन कीदिए: 

(a) (A) और (R) द ि  ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या है। 

(b) (A) और (R) द ि  ंसही हैं, िेनकि (R), (A) की सही व्याख्या 

िही ंहै 

(c) (A) सही है, िेनकि (R) सही िही ंहै 

(d) (A) सही िही ंहै, िेनकि (R) सही है 

Q.42 दवदभन्न स्र त ों से उत्पन्न औसत ध्वदन स्तर ों की मात्ा के सही 

आर ही क्रम की पहचान करें। 

 (A) शहर की सडक का क िा  

 (B) वाताािाप संिार्षण 

 (C) रािमागा 

 (D) उडाि िरते समय वायुयाि की ध्वनि 

 (E) सामान्य कायाािय 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (E), (A), (B), (C), (D) (b) (E), (B), (A), (C), (D) 

 (c) (B), (E), (A), (C), (D) (d) (B), (E), (A), (D), (C) 

Q.43 नीचे ि  कथन दिए गए हैं: 

 कथन (I) : क ई व्यखि 10% िाि पर अपिा माि बेचता है। 

यनद वह 15% िाि पर बेचेगा त  उसे 160 रु. और नमिेंगे। 

उसके माि का िागत मूल्य 4,200 रु. है। 

 कथन (II) : क ई व्यखि अपिी आय का 80% िचा करता है। 

उसकी आय में 25% और उसके िचा में 20% की बढ त्तरी हुई। 

इस प्रकार उस व्यखि की बचत में 45% की बढ त्तरी हुई। 

 उपर क्त कथन के आल क में, नीचे दिए गए दवकल् ों में से 

सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) कथि (I) और (II) द ि  ंसत्य हैं 

 (b) कथि (I) और (II) द ि  ंअसत्य हैं 

 (c) कथि (I) सत्य है, िेनकि कथि (II) असत्य है 

 (d) कथि (I) असत्य है, िेनकि कथि (II) सत्य है 

Q.44 सूची-I के साथ सूची -II का दमलान कीदिए  

सूची-I सूची-II 

(फाइल एक्सटेंशन) (फाइल टाइप) 

(A) mp3 (I) इमेि 

(B) xls (II) मू्यनिक 

(C) jpeg (III) डाटाबेस 

(D) mdb (IV) से्प्रडशीट 
 

 नीचे दिए गए दवकल् ों में से सही उत्तर का चयन कीदिए: 

 (a) (A)-(I); (B)-(IV); (C)-(II); (D)-(III) 

 (b) (A)-(II); (B)-(IV); (C)-(I); (D)-(III) 

 (c) (A)-(II); (B)-(IV); (C)-(III); (D)-(1) 

 (d) (A)-(III); (B)-(II); (C)-(I); (D)-(IV) 
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Q.45 समे्प्रर्ण में व्यखक्त के कथन का अदभप्राय दनम्न में से दकससे 

है ? 

 (a) नवश्व के बारे में धारणा 

 (b) नकसी संदेश पर अभ्ांतररक अिुनक्रया 

 (c) निग्रह के निए संदेश  ंक  सखिनित करिा 

 (d) केवि बाह्य अिुनक्रया 

दनम्नदलखित गद्याोंश क  पढें और प्रश् सों. 46 से 50 तक के उत्तर िें: 

टेिीनविि एक सांिृनतक वसु्त है। यह आनथाक रूप से निधााररत 

पंूिीवादी अथाव्यवस्था के िीतर काया करता है, िेनकि िब हम इसके 

बारे में ऐसा कहते हैं त  हमारा कथि पयााि के साथ-साथ अतं्यत 

अपयााि िी ह ता है। एक नवत्तीय अथाव्यवस्था ह ती है निसके िीतर घि 

पररचानित ह ता है और एक सांिृनतक अथाव्यवस्था ह ती है निसके 

िीतर अथा और आिन्द पररचानित ह ते हैं और इि द ि  ंके मध्य का 

संबंध उतिा निश्चयात्मक िही ं ह ता नितिा कुछ नसिांतकार  ं िे 

प्रस्तानवत नकया है। नवत्तीय अथाव्यवस्था में टेिीनविि कायाक्रम  ंऔर 

नवज्ञापि  ं का प्रतीक है ि नक नवर्षय-वसु्त का । क ई कायाक्रम एक 

उत्पानदत वसु्त है ि  बाद में नवतरक  ंक  बेची िाती है। नवतरण की 

प्रनक्रया के दौराि इसकी िूनमका पररवनतात ह  िाती है और यह एक 

वसु्त से एक उत्पादक में बदि िाता है और इसके द्वारा ि  वसु्त 

उत्पानदत की िाती है, वह ह ता है दशाक, निसे बाद मैं एक उत्पाद की 

तरह नवज्ञापिकत्तााओ ं क  बेचा िाता है। इस नवत्तीय अथाव्यवस्था के 

फनिताथा अतं्यत र चक है। यहां नवत्तीय अथाव्यवस्था में कायाक्रम के 

िूनमका पररवताि वसु्त से उत्पादक बिता की प्रनक्रया से अब दशाक  ंक  

गुिरिा पडता है निन्हें एक उत्पाद के रूप में नवज्ञापिकत्तााओ ंक  बेच 

नदया िाता है। नकंतु सांिृनतक अथाव्यवस्था में दशाक उत्पाद के रूप में 

अपिी िूनमका क  िाररि कर देता है और स्वयं एक उत्पादक बि 

बैिता है, अथा और प्रसन्नता का उत्पादक, और इस क्षण में वह 'दशाक', 

की िूनमका क  त्याग कर "टेिीनविि देििे की प्रनक्रया के निन्न 

िौनतकीकरण बि िाता है। हािांनक सांिृनतक अथाव्यवस्था का रूपक 

उत्पादक स्वरूप का है, इससे हमें सांिृनतक और नवत्तीय अथाव्यवस्था 

के बीच के अंतर  ं क  अिदेिा िही ं करिा चानहए। सांिृनतक 

अथाव्यवस्था में अथा और आिन्द उस तरह पररचानित िही ंह ते िैसे 

नवत्तीय अथाव्यवस्था में धि पररचानित ह ता है। पहिी बात त  यह है नक 

नबक्री अथवा उपि ग नबंदु पर धि का क ई िेि-देि िही ं ह ता है। 

टेिीनविि निः शुल्क प्रतीत ह ता है, बहरहाि, ह  सकता है नक इसके 

निए िुगताि नकया गया है। िुगताि का उपि ग से क ई प्रत्यक्ष संबंध 

िही ंहै। ि  नबिा अपिे सामर्थ्ा की नचंता नकए नितिा चाहें और निसका 

चाहें उपि ग कर सकते हैं। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.46 साोंसृ्कदतक अथषव्यवस्था में टेलीदविन िशषक के बारे में 

दवदशष्ट् बात क्या है ? 

(a) वे अथों के निबााध उत्पादक ह ते हैं। 

(b) वे नवत्तीय अथाव्यवस्था की सूक्ष्म नवशेर्षताओ ंक  िही ंसमझ 

सकते हैं। 

(c) वे नवर्षय वसु्त उपि ग के निए िुगताि िही ंकरते हैं। 

(d) वे सामर्थ्ा के नबिा िी नितिा चाहें उतिा उपि ग कर सकते 

हैं। 

Q.47 दवतरण के िौरान, टेलीदविन बन िाता हैं : 

 (a) सांिृनतक वसु्त  

 (b) एक िई वसु्त का उत्पादक 

 (c) नवर्षयवसु्त का पयावेक्षक 

 (d) सैिांनतकी स्र त 

Q.48 दवत्तीय अथषव्यवस्था में एक वसु्त के रूप में टेलीदविन के 

क्या फदलताथष हैं? 

 (a) अत्यनधक िाि कमािा 

 (b) नवतरण चैिि  ंक  महत्व 

 (c) नवज्ञापिकतााओ ंके निए दशाक 

 (d) दशाक का सांिृनतक अथाव्यवस्था में सांिृनतकरण 

Q.49 िब हम टेलीदविन क  एक उत्पाि मानते हैं त  यह  

 (a) निश्चयात्मक सांिृनतक तंत्र में प्रचानित ह ता है 

 (b) चक्रीय व्यवसानयक तंत्र में प्रचानित ह ता है 

 (c) दशाक शखि तंत्र के प्रचानित ह ता है। 

 (d) नवतरणात्मक आिन्द तंत्र में प्रचानित ह ता है। 

Q.50 दकसी साोंसृ्कदतक अथषव्यवस्था में टेलीदविन िेिना िशषक 

क  दकस प्रकार प्रभादवत करता है ? 

(a) दशाक एक िई िूनमका में आ िाता है। 

(b) वे एक िवीि वसु्त बि िाते हैं 

(c) वे नवत्तीय अथाव्यवस्था और सांिृनतक अथाव्यवस्था के बीच 

िेद िही ंकर सकते 

(d) दशाक अथों और आिन्द  ंके पररचािि क  सीनमत कर देते 

हैं। 
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